

福山区中医药文化周七大板块十余项活动将中医药文化传承、健康服务供给与产业创新发展深度融合——

中医潮玩周 福山万人嗨



当传统中医遇上年轻化表达，会碰撞出怎样的火花？福山区中医药文化周给出了答案——七天活动吸引超万人次参与，拜师仪式的庄重传承、药膳品鉴的烟火气和黑科技加持的产业论坛，让中医药从“古籍里”走进“朋友圈”。

10月23日至29日，由福山区卫生健康局、医疗保障局联合主办的福山区中医药文化周成功举办。通过科普宣讲、技能竞赛、产业签约、惠民服务、药膳展示等七大板块十余项活动，将中医药文化传承、健康服务供给与产业创新发展深度融合，累计服务群众超万人次。

拜师+科普 老传统解锁新玩法

10月23日恰逢霜降节气，福山区中医药文化周启动仪式现场，山东中医药大学附属医院、市区两级卫健部门和福山区各医疗机构负责人、中医药专家等200余人齐聚一堂，共同见证“山东省名中医药专家王兴臣传承工作室”揭牌。红绸揭开的不仅是名医工作室的牌匾，更是一场跨越时空的师徒对话，让现场所有人感受到中医药文化“代代相续”的厚重使命。

为让中医药从“业内薪传”延伸至“大众共享”，当日，中医药健康科普大讲堂开讲。于少泓教授以《解码脊柱健康：从颈椎到尾骨，精准定位与自我康复》为题，通过解剖图谱演示拆解颈椎、胸椎等部位常

见不适，传授微小点头测试、坐姿微缩下巴训练等康复方法，让“脊柱养护”这一专业领域知识直接圈粉上班族；王兴臣教授结合最新版《成人肥胖食养指南》讲解科学减重七大策略，让“中医养生”融入群众生活。现场互动频繁，200人的会场挤进300多名观众。

竞赛+义诊 专业范儿混搭接地气

10月24日，“传承岐黄 医路争先”中医药知识竞赛与“秋冬调补 悅享健康”膏方日暨专家义诊活动同日开启。

在福山区人民医院举办的知识竞赛堪比“中医版最强大脑”，全区20支医疗机构代表队经过初赛，筛选出6支队伍决战中药辨识“盲盒题”。决赛题目涵盖中

医基础理论、临床诊疗案例、中药辨识等，选手们沉着应答、团队默契配合，展现了面对复杂病症的辩证思维与临场应变能力。

当天上午举办的膏方日暨专家义诊活动，让象楠中医院门诊大厅秒变“养生直播间”。活动集中展示特色膏方，提供“一人一方”个性化开具、专业咨询与预约等优惠服务。专家们将“扶正固本”翻译成“免疫力充值卡”，为群众送上兼具科学性与针对性的“秋冬健康礼包”。膏方定制区排起长队，大爷大妈们频频点赞：“这服务，杠杠滴！”

10月25日至29日连续五天，“中医药惠民直通车”大型义诊活动依次走进福山大集、臧家庄镇、谭家庄大集……以“一站式、接地气”的服务将优质中医药资源送到群众“家门口”，累计服务群众超万人。

签约+药膳 跨界联动玩转破圈营销

在文化周的“跨界融合 探寻生命新维度”中医药产业项目签约仪式上，科研机构、医疗机构及企业代表以“产学研医同台”模式，共探中医药与现代科技融合发展新路径。

涵盖中医药功效研究、影像平台建设、微生态健康研究、医联体协作、精准检验以及中药材全产业链合作等领域的多个代表性合作项目集中签约，“医联体协作”“多组学影像联合研究”“微生态与健康协同创新”3个平台揭牌落地，让福山区中医药产业从“单点突破”迈向“集群发展”。论坛上，《集本草精粹促大健康产业高质量发展》探讨中药资源开发与产业应用，《肠道菌群发育机制及功能》《3T磁共振在中医临床研究中的特色应用》《从精准检验角度阐述对现代医学发展的推动作用》，让中医药现代化助力区域大健康产业升级。

让中医药文化借饮食融入生活，在“福膳福山”鲁菜营养膳食与养生药膳活动中，“桑海凝香宴”“当归炖羊肉”“百合烩虾丸”“党参山药排骨汤”等佳肴以福山鲁菜为基底，融入“药食同源”理念，既保留鲁菜本味又契合养生需求。茶道、药酒文化体验及“养生讲堂”，推动药膳从“活动体验”向“日常选择”转型。

以文化传岐黄薪火，以服务践惠民承诺。福山区这场持续七天的中医药嘉年华，可谓“盛会载初心”。超万人次的服务规模，让“生活有中医 中医生活化”的理念穿透社区集市、扎根城乡人家，真正走进群众日常生活。福山区卫健局局长张成海说：“让年轻人觉得中医很潮，让老百姓觉得中医有用，这才是真正的传承。”

YMG全媒体记者 权立通
通讯员 唐倩 王晶 摄影报道

筑牢诚信经营基石

福山区市场监管局开展苹果市场计量专项检查



果农交易提供可靠的计量保障。此次行动共检定计量器具80余台，未发现存在明显失准、短斤少两的情况。

近年来，福山区市场监管局立足民生根本，对电子计价秤、“民用三表”等计量器具建立“动态台账”，实行“定期检定+突击抽查”联动机制，全区计量秩序整体规范有序。

检查现场，工作人员认真核查每一台贸易结算用计量器具，重点关注是否使用未经检定或超期检定的计量器具，是否存在因使用不当而影响计量器具准确度的行为，并用标准砝码对是否存在明显失准、短斤少两等情况进行检查。对于检测合格的计量器具，现场张贴醒目的合格标签，为

福山区召开“千企万户大走访”推进调度会 破解企业融资难题

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 朱玮玮)为扎实推进“千企万户大走访”活动走深走实，全面掌握活动进展、及时破解企业融资堵点，近日，福山区组织召开“千企万户大走访”推进情况调度会议，凝聚多方合力为小微企业、外贸企业、个体工商户等市场主体注入发展动能。

会议以“总结经验、查摆问题、共商对策”为核心目标，邀请相关部门、属地分管负责人

及驻福金融机构分管副行长共同参会，构建“政府+金融”协同议事平台。会议议程清晰、聚焦实效。各银行机构结合业务实践，既分享可复制的先进经验与特色服务做法，也深入剖析走访中遇到的难点堵点；各镇街(园区)立足属地企业实际，详细阐述下一步工作思路，为提供精准服务奠定基础；相关部门统筹部署后续工作方向，推动走访活动从“全面覆盖”向“精准高效”深度升级。

清洋街道城西社区组织趣味运动会 丰富居民文化生活



家身着色彩鲜明的队服，脸上满是期待。随着主持人一声令下，趣味十足的比赛正式拉开帷幕。

“保龄球击棒”项目中，选手屈膝推球，保龄球滚过地面，“砰”地一声撞倒球瓶，观众欢呼声与清脆碰撞声交织，满是户外竞技的活力；团体赛“脚步一致”则考验着大家的协调与默契配合，现

场团队凝聚力爆棚。

此次趣味运动会的举办，不

仅丰富了居民冬季文化生活，更

促进了邻里之间的交流与互动。

回里镇开展“挖红薯大作战”劳动美育活动 崇尚劳动 热爱自然

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王晨曦)秋日阳光温暖而煦，回里小学“怡耕苑”里洋溢着孩子们的欢声笑语。近日，回里镇新时代文明实践所联合回里小学共同开展“挖红薯大作战”劳动实践活动，引导学生在真实的劳动场景中收获成长，涵养品格。

孩子们手持小铲，兴致勃勃地投入到挖红薯的“战斗”中，他们认真寻找红薯藤的踪迹，小心翼翼地拨开泥土，当一个个沾满泥土的红薯破土而出时，现场爆发出阵阵欢呼。

“看我挖的红薯有多大！”孩

东厅街道构建“12633”文化社区生态圈，走出一条以文化人、以文聚气、以文兴社区的新路——

文化浸润，此心安处是桃源

合伙人于怡道出创办书院的初心。

“2”是“公益+市场”两种模式并行。一方面承接上级文化资源，开展普惠课程；另一方面引入市场化机制，依托“桃源里艺术课堂”等资源，开设优惠专业课程，实现从“输血”到“造血”的转变。

“6”大品牌精准覆盖全龄需求。“幸福桃源汇”“节庆桃源聚”“亲子桃源乐”“银龄桃源享”“艺境桃源启”“健康桃源行”六大品牌年均举办活动近百场，形成“月月有主题、周周有活动”的“文化嘉年华”氛围。

“1+2+6”机制，激活社区文化“一池春水”

桃园社区打破文化传统供给模式，以“1+2+6”共建机制汇聚多方力量，激活文化服务内生动力。

“1”项“文化合伙人”制度。广泛吸纳专业机构、党支部、物业、业委会及社区能人参与，构建起坚实有力的“社区文化人才矩阵”。“我们一直希望这里能够成为社区居民的‘美学客厅’和‘精神加油站’。”

三大空间联动，打造立体文化“生活场”

社区按照“一室多用，功能复合”原则，重塑三大文化活动空间，让居民在家门口就能找到属于自己的精神角落。

“桃源书院”作为文化中枢，面积2400平方米，设置教学、阅读、表演等核心功能区，细分筝音室、手作苑等近10个特色空间，开设舞蹈、书画、茶艺等20余门课程，组建艺术团体10余个，成为居民

“学、娱、游、演、养”的一站式平台。居民感叹：“孩子有地方学书法，老人可上老年学堂，年轻人能参加夜校，一站式文化服务全有。”

“桃源逸境”拓展户外空间，社区里的绿洲、议事亭和全龄儿童乐园，成为举办集体野餐、文艺展演、户外游戏等活动的理想场所，满足居民自然体验、议事交流和亲子互动的需求。今年的太极文化汇演，吸引了众多居民参与，成为社区居民津津乐道的文化盛事。

“桃源驿站”弘扬健康风尚，这里有运动空间与活动室，围绕太极、乒乓球、羽毛球等多种项目进行技能培训和安全指导，营造“全民参与、全民运动、全民健康”的社区氛围。羽毛球爱好者张大爷说：“我们这些老球友不仅有固定的活动场地，驿站还延长了服务时间。”

“三单闭环”，畅通资源下沉“快车道”

“群众点单一社区派单一街区供单”

的闭环机制下，通过线上问卷、网格走访、线下“心愿树”等多渠道收集居民需求，实现了文化服务精准滴灌。

“咱能学做胶东花饽饽吗？”烘焙课上的一个学员提问，很快在“群众点单”机制下成为现实。

他们对高频需求纳入月度计划，小众需求对接“合伙人”量身定制，紧急需求启动“绿色通道”，实现从“政府端菜”到“百姓点菜”的转变。纵向承接市、区、街三级资源，横向整合文旅、工会等部门资源，每年举办专题展演、公益演出等活动10余场，形成农庄采摘、非遗探访等多主题游学产品，将丰富文化资源直接送至居民“家门口”。

从一堂书法课开始，到一种生活方式的养成，桃源社区用文化编织邻里温情，用空间承载社区记忆。

在这里，“此心安处是吾乡”已成为居民每天的真实日常。

YMG全媒体记者 权立通
通讯员 孙成勇

子们的骄傲之情溢于言表。亲手挖出的烟薯，不仅是味觉上的甜蜜，更是精神上的满足。通过亲身体验，孩子们深刻理解了“一粥一饭，当思来之不易”的道理，勤俭节约、珍惜粮食的意识在心中生根发芽。协作挖薯的过程，也让团结互助、尊重劳动的品质在潜移默化中得到培养。

此次“挖红薯大作战”活动，是全环境立德树人理念在基层实践的生动缩影。通过整合学校、社会等多方资源，构筑起协同育人的实践场域，让崇尚劳动、热爱自然、珍惜成果的种子在实践土

壤中茁壮成长。